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Le . . , L :
candidat traitera I’ensemble des questions sur sa copie.

1/6 ILEN.LLME3



PARTIE 1: REPRESENTATION VISUELLE DUMONDE 13 points

Couleur ou radiation ?

Blanc et noir, bleu, jaune et rouge, dans la réalité ne sont jamais des couleurs pures.

L’arc-en-ciel : bien qu’apparaissant sous forme de bandes, c’est un champ continu, au
fil de I’accroissement des longueurs d’onde. C’est insensiblement que ’on passe de 1’une a
lautre. En fait, la couleur se trouve naturellement a I’¢tat de mélange : le bleu et le rouge
donnent du magenta ... elles peuvent aussi se mélanger ensemble et se charger de noir ou de
blanc. Ainsi se crée une infinité de teintes dont notre @il n’est que plus ou moins capable de
percevoir les différences et que nous sommes bien souvent en mal de nommer ... Mais c’est
encore 1a ne pas dire grand chose sur {’extraordinaire palette dont les peintres disposent.

Violet

Figure 1 : dispersion de la lumiére blanche Figure 2 : synthéses
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En vous appuyant sur les figures 1, 2, 3, 4, répondre aux questions suivantes.

Question 1 (1 point) La dispersion (Physique-Chimie)

1.1 Nommer un systéme permettant d’observer la dispersion de la lumiére blanche.

1.2 Quel est le phénoméne naturel correspondant a la dispersion de la lumiére blanche ?
Préciser la nature du spectre obtenu.

Question 2 (1 point) A propos du texte  (Physique-Chimie)
2-1 Reformuler scientifiquement [’expression " au fil de I'accroissement des longucurs
d’onde " .

2-2 Le mot" champ " parait-il approprié ? Par quel terme le remplacer ?

Question 3 (2 points) Spectre du visible (figure 1) (Physique-Chimie)
3.1 Préciser quelles sont les deux couleurs limitant le spectre visible.
3.2 Donner les longueurs d’onde de ces radiations en précisant celle qui est la plus déviée.

Question 4 (1,5 point) Blanc et noir (figure 2) (Physique-Chimie)

4.1 Quel est parmi les termes radiation, couleur, celui qu’il faut associer a noir ou blanc ?
4.2 ldentifier le type de synthése qui permet d'obtenir le blanc.

4.3 ldentifier le type de synthése qui permet d'obtenir le noir.

Question S (2 points) "Mariage des couleurs " (Physique-Chimie)
5-1 ~ Nommer les trois couleurs primaires et leurs trois couleurs complémentaires .
5-2  Enutilisant la figure 2,vous compléterez les propositions suivantes :

bleu + ... donne magenta
cyan + rouge donne
vert  + donne jaune
jaune + magenta + cyan donne ..

Question 6 (3 points) Vision des couleurs : ( SVT)  Mettre en relation des informations

La rétine humaine posséde trois types de cdnes renfermant chacun un pigment différent. Ainsi
le pigment 1 est sensible aux radiations bleues, le pigment 2 aux radiations vertes, le pigment
3 aux radiations rouges (voir figure n° 3).

6-1  Quels cones sont mis en jeu quand I’ceil per¢oit la couleur magenta ?

6-2  Que se passe-t-il quand I’ceil percoit la couleur blanche ?

Question 7 (2,5 points) Réle des filtres : on intercale, avant le prisme, un filtre sur le trajet
de la lumiere et on obtient le spectre d’absorption de la figure 4.

7-1 Quel est le domaine de longueur d’onde des radiations transmises ?

7-2  Quelle est sa couleur ?

7-3  Peut-on en déduire la couleur du filtre utilisé ? La réponse sera justifiée.

7-4  Un ensemble de deux filtres différents est maintenant placé sur le trajet de la lumiére
et permet d’obtenir le méme spectre que précédemment : donner une couleur possible pour
chacun de ces deux filtres.
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PARTIE 2

LE CANDIDAT TRAITERA LE THEME ETUDIE EN CLASSE

PROCREATION

(SVT)

Traitement d'une stérilité féminine.

7 POINTS

En France, depuis 1990, prés de 16000 enfants naissent chaque année grace a unc aide

médicalisée a la procréation.

L'obstruction des trompes, responsable de 25 % des stérilités féminines, est la cause
principale de la prescription d'une FIVETE (fécondation in vitro et transfert embryonnaire).

[Segmentation)

P

S oblastocysle 120 h

ovulation|!

De la fécondation
a la nidation "in vivo"

D'aprées La Reproduction Humaine,
Collection  Synapses,  Edition 1992
Hachettc

Question 1: (2 points)

la reproduction?

Question 2: (3 points)

Question 3: (2 points)

votre réponse.

Schéma des
étapes de la
FIVETE

implantation}
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oeuf

Saisir des informations.
Quelles sont les conséquences physiologiques liées a I'obstruction des trompes lors de

Comparer des informations
Montrez comment la FIVETE, en contournant les obstacles de cette stérilité, imite le
processus naturel des premiéres étapes de la procréation.

Pratiquer un raisonnement scientifique
A partir de vos connaissances sur les cycles menstruel et ovarien, a quelle période d'un
cycle normal la FIVETE peut-elle étre pratiquée avec le plus de chance de succés? Justificz
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DU GENOTYPE AU PHENOTYPE - APPLICATIONS BIOTECHNOLOGIQUES
(SVT) 7 pts

Une chévre produit de la soie d'araignée !

La soie d'araignée est une protéine plus résistante que l'acier et plus légére que la fibre de car-
bone, aussi intéresse-t-elle 'Homme pour diverses applications: fils de suture pour la
chirurgie, protheses osseuses, modules spatiaux, etc.

Mais, l'élevage des araignées est difficile et la production de cette soie rare.

Des études sur les glandes mammaires ont montré qu'elles sont similaires aux glandes a soie
des araignées, d'ou l'idée de transférer le géne de la soie d'araignée a un Mammifére, comme
la chévre.

La méthode est représentée sur le document ci-dessous.

Document:
U7 cellule-oeuf
‘4_'_‘7;%#‘ le noyau de la de chévre

cellule-ceuf
’\/ est oté

\ [\ chévre 2
/ transplantation du A

oyautransgénique/‘\\*\

vre 1 I

extraction du géne
de la protéine transfert du géne

de la soie < . ‘
€ la sole dans le noyau 4 J
- de la cellule de peau S
/ } p cellule-oceuf
g j transgénique

4

/

A Ry embryon
araignee cellule d'araignée transgénique
Uy
fil de la soie - - A ) chévrevS'
d'araignée le !.alt de chev’r.e transgénique
contient la protéine
de la soie
Question 1: (3 points) Restituer des connaissances

Quelle est la nature du géne et comment s'établit la relation gene - proteine ?
Question 2: (2 points) Utiliser ses connaissances dans un but explicatif
A partir des étapes A, B et C du document, précisez le devenir du gene de la soie

d'araignee.

Question 3: (2 points) Utiliser ses connaissances dans un but explicatif
Justifiez le fonctionnement du géne de la soie d'araignée dans les cellules de la chevre.
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PLACE DE L'HOMME DANS L'EVOLUTION (SVT) 7 pts

Environnement et génétique

La drépanocytose se caractérise par la synthése d'une hémoglobine anormale. Le remplacement du
géne "A" habituel par un géne "S" mutant, change la structure de I'hémoglobine HbA normale en HbS qui
cristallise en longues aiguilles a I'intérieur du globule rouge et le déforme, ce qui réduit la surface de ce
dernier et ses possibilités d'échanges respiratoires. L'anémie* ainsi provoquée est trés grave chez les
individus qui possédent le géne "S" en double exemplaire. Ceux-ci meurent habituellement avant 'dge de la
procréation, sauf en cas d'assistance médicale poussée. Les individus qui possédent un géne "A" et un géne
"S" souffrent d'une 1égére anémie, qui ne semble génante qu'en altitude.

L'¢tude de la répartition géographique des hémoglobines anormales montre qu'elles ne sont
fréquentes que dans des populations originaires de régions ou le paludisme est ou a été présent (jusqu'a une
personne sur trois dans certains pays africainget que leur fréquence décroit rapidement si ces populations
sont transplantées dans des pays ou cette maladie est inconnue (cas des Noirs américains, par exemple). Ceci
laisse penser que, dans les régions impaludées, les individus hétérozygotes AS meurent moins que les
individus homozygotes AA, lesquels seraient plus souvent ou plus gravement atteints.

D'aprés A. Langaney "Les Hommes"

Remarque : Le caryotype comprenant une paire de chaque chromosome (sauf hétérosomes X et Y). les génes sont donc présents
en deux exemplaires qui peuvent étre identiques (homozygote) ou différents (hétérozygote).
*anémie : déficience du transport de dioxygéne par le sang.

Répartition mondiale de la drépanocytose et du paludisme

.‘.',.."-: %'°§A°

! MREGIONS OU SEVIT LE PALUDISME

REGIONS QU SEVIT
LA DREPANOCYTOSE

Question 1 (I point) Mobiliser ses connaissances
Comment expliquer I'apparition du géne "S" 7

Question 2 (4 points) Saisir des informations
Fournissez des arguments qui justifient :
- la disparition du gene "S" dans la plupart des régions du globe
- le maintien de ce méme gene dans certaines régions.

Question 3 (2 points) Mobiliser ses connaissances
A partir de cet exemple détinissez la notion de sélection naturelle.
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